Tiszta szerelem imaest - elmélkedések

A tanúságtételek után ének, alatta szentségkitétel következik.

SZENTSÉGKITÉTEL

CSÖND

Ez után meghívjuk a fiatalokat, hogy ha szeretnének elköteleződni a tisztaságban, ezt megtehetik az este folyamán azzal a gesztussal, hogy a szívüket szimbolizáló papírszívet felragasztják a megjelölt helyre, kifejezve ezzel, hogy Jézus Szívére bízzák magukat. /mécsesüket egyesével kiteszik az Eucharisztia elé
VEZETETT SZENTSÉGIMÁDÁS

I. RÉSZ

Szentírási  bevezető

2Téged illet a dicsőítés Sionban, Istenem, neked tesznek fogadalmakat. 3Te meghallgatod a kéréseket, 4ezért bűnével terhelten hozzád siet minden ember. Vétkeink ránk nehezednek, de te megbocsátod őket. ...6Igazságosságodban meghallgatsz minket, Istenünk, segítőnk, s megrendítő, fönséges jeleket adsz. Te vagy a föld határainak reménye, s reménysége a távoli partoknak. 7Te, aki erőddel megszilárdítod a hegyeket, te, aki hatalommal övezed magad.












   (Zsolt 65,2-7)

Elmélkedés

Isten a saját képére és hasonlatosságára teremtett bennünket (vö. Ter 1,26). Napról napra átéljük azt a szakadékot, amely tökéletlen földi lényünk és Isten rólunk elgondolt terve között húzódik. Mély vágyat érzünk arra, hogy egyre tökéletesebben hasonlítsunk Istenhez, hogy szépek és mindenben tökéletesek legyünk. Az arcunk valóságos misztérium, mert abból tevődik össze, amik lenni akarunk, de nem lehetünk; s amik vagyunk, anélkül, hogy akarnánk.

„Elég sok mindent láttam ahhoz, hogy szilárdan meg legyek róla győződve: nincs olyan nehézség, nincs olyan félelem, amely elég nagy lenne ahhoz, hogy egészen elfojtsa a fiatalok szívében örökké élő reménységet. Ne engedjétek meghalni ezt a reménységet! Tegyétek fel rá az életeteket! Nem vagyunk egyenlők a gyengeségeinkkel és a balsikereinkkel. Ellenkezőleg: értékünket az Atya irántunk való szeretetében, és abban a valós képességünkben ismerjük fel, hogy Fiának képmásává válhatunk. 

   









     (II. János Pál pápa)    
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ÉNEK

II. RÉSZ

Szentírási bevezetés

„Nem tudjátok, hogy testetek a bennetek lakó Szentlélek temploma, akit Istentől kaptatok?” (1Kor 6,19) 

Elmélkedés

Lépjünk hát be templomunkba, ahol Isten dicsősége lakozik, és engedjük, hogy átformáljon bennünket. „A szépség Isten bennünk lakozó jelenlétéből fakad, amely átlényegíti mindazt, amit az áteredő bűn eltorzított. Isten dicsőségének köszönhető, amely minden emberben ott lakozik. Nem azok számára van fenntartva, akiknek anyagi lehetőségei megengedik, hogy odafigyeljenek a külsejükre. Mindenki számára hozzáférhető, mindenkinek megadatik, aki ad, és aki az Atya tekintetében él, elnyerve tőle az istengyermeki méltóságát”.












   (Jo Croissant)
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III. RÉSZ

Szentírási bevezetés

„Ha valaki szereti a világot, nincs meg benne az Atya szeretete, mivel minden, ami a világban van: a test kívánsága, a szem kívánsága és az élet kevélysége, nem az Atyától van, hanem a világból. De a világ elmúlik a kívánságaival együtt. Csak aki az Isten akaratát teljesíti, az marad meg örökre.”

(1Jn 2,15-17)

Elmélkedés

Sokszor azt gondoljuk, hogy nincs bennünk elég akarat, mert a kísértéssel szemben erőtlennek érezzük magunkat, és minél hevesebben vádoljuk magunkat, annál jobban elcsüggedünk. A valóságban nagy vágyak lakoznak bennünk, elsősorban az, hogy szeressünk, és hogy viszontszeressenek. Hogyan vádolhatom magamat akaratgyengeséggel, amikor ez a vágy oly erős bennem? Égek a vágytól, hogy hinni tudjak az Atya irántam való szeretetében. Boldogságra vágyom.

Samuel Merlo, aki 20 évesen halt meg, egyik levelében ezt írja: „Eldöntöttem, hogy amit lényem legmélyén érzek, ami a legigazabbnak hangzik, az Isten akarata; Ő helyezi a szívembe Lelkének bölcsességét.”

Uram, tiéd az akaratom, mert hiszem, hogy te csak a boldogságomra vágysz.
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IV. RÉSZ

Szentírási bevezetés

7Dicsőítem az Urat, mert értelmet adott nekem, s mert szívem még éjjel is figyelmeztet.8Mindig szemem előtt lebeg az Úr, ő áll jobbomon, hogy meg ne inogjak. 9Ezért örül a szívem és ujjong a lelkem s testem is békében fog majd nyugodni. 10Nem adod lelkemet a holtak országának, s nem hagyod, hogy szented meglássa a sírt. 11Az élet útjára tanítasz engem. Színed előtt az öröm teljessége, s jobbodon a gyönyörűség mindörökké.












   (Zsolt 16,7-1)

Elmélkedés

Másokkal való kapcsolatunkban sokszor a tökéletes beteljesedést keressük, következésképpen gyakran ér bennünket csalódás, hiszen a többiek nem istenek. Vegyünk egy példát: a házasságban gyakran megfeledkeznek arról, hogy nem ketten, hanem hárman vannak. Szeretnék, ha a férjük vagy a feleségük tökéletes lenne, de ő nem Isten, ezért rendszerint nagyot csalódnak. A házasság harmadik személye Isten. Ez minden egyéb kapcsolatra is alkalmazható.

Nem kell félnünk attól, hogy Istent állítsuk az első helyre, távolról sem azt akarja, hogy elveszítsük a barátainkat, és nem akarja megzavarni a kapcsolatainkat sem. Ellenkezőleg: bátorít és szabaddá tesz bennünket, mert a szeretet és a barátság arra hivatott, hogy szabaddá tegyen, nem pedig arra, hogy elidegenítsen bennünket. 
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HÁLAADÓ ZSOLTÁR (alatta instrumentális zene)

 2Dicsőítem az Urat minden időben, dicsérete ajkamon marad mindig. 3Lelkem dicsekedjék az Úrban, hadd hallják meg a szegények és örüljenek! 4Velem együtt magasztaljátok az Urat, áldjuk a nevét mindannyian! 5Kerestem az Urat és ő meghallgatott, kimentett engem minden bajból. 6Nézzetek rá és öröm tölti el lelketek, s arcotok nem fog elpirulni. 7Lám, egy szegény kiáltott s az Úr meghallgatta, minden szorongatásból kiszabadította. 8Az Úr angyala védőfalat emel, s körülveszi az igazat, hogy oltalmazza. 9Ízleljétek és lássátok, mily jóságos az Úr!








                                            (Zsolt 34,2-9)
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HÁLAADÁS dicsőítő énekekkel

